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Régi, kedves  iemerősseĘ  sőt isme-
rősökkel találkozunk Danilo Kié 
legújabb,  PeăČanik  c. regényében, 
amely az idén elnyerte egyik leg-
rangosabb irodalmi dijunkat, a 
NIN-dija't. Akik  emlékeznek  még a 
Kert, hamu  Ecluard Sanzjára ás 
amennyire polgárian hétlsöznapi, épp 
annyira különös ás varázslatos vi-
lágára, azok most az E. S. Iniciálé 
mögé bújtatott regényainkban, a 
PešČanik fŐhő&öben s a vele ás  kö-
rül~ élő  figurákban régi ismerőst, 
régi ismerősöket  üdvözolbetnek.  

De mindjárt meg kell mondani, 
hogy a Kert, hamuhoz képest egé-
szen Új habitusban. A  Peăčanik  nem  
folytatása  elődéneic,  hanem Új ás 
eredeti regény nemcsak a szerz ő  
opusában, hanem - egyik méltató-
ja szerint - a jugoszláv irodalom-
ban Is. Azonosak a motívumok azo-
nos a táj, a világ, a légkor, amelyet 
fest, mintha a szerző  ki akarná Írni 
magából a témát, de ahogyan meg-
írja,  sz  egészen más. Rendhagyó re-
génnyel állunk szemben, olyan re-
génnyel, mely szerkesztésmódjával, 
anyagkifejtésével és elrendezésével 
szakít a hagyományos megoldások-
kal, és új utakat tör. 

A második világháború Idejében 
játszódik a esetdkinány fő  vonulata 
(amellett, hogy számtalan emlékkép 
felidézésével a század elejéig nyúl 
vissza) és - akárcsak a Kert, ha-
muban - a mi közěp-eurépai tája-
inkon, ljvidék -  Budapest  - Ker-
kabarabás - Kotor  négyazjögében.  
A család története ezúttal háttérbe 
szorul, s ehelyett magának S. E.-nek 
az alakja tárul elénk, az Ő  történe-
tét olvashatjtác, az Ő  hányattatásai-
ról, harcáról, tépelődéseiről értesü-
lünk egy kegyetlen kor őrlő  ma-
lomkövei konott, amikor kénytelen 
több fronton  megvfvsil  harcait: aż  
Őt ás népét üldöző  társadalmi rend-
del, ellenséges indulatú családjával 
ás végül saját tudathasadásos énjé-
vel. Hogy elveszti-e ezt a harcot? 
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Azt csak sejteni lehet. Mindenesetre 
egyetlen tragikus vagy pátoszos fel-
hang nem hallatszik a regényben, 
minden olyan egyszerű  - s egyúttal 
sokszínű  -‚ mint maga az élet. Gaz-
dagon árnyalt élmény- ás gondolat-
anyag. vérbő, helyenként szinte tob-
zódó stílus jellemzi még a 'könyvet. 

Rendkívül frissen ás eredetien 
hat a regény szerkesztésmódja ás 
anyagkifejtése, amire 'már utaltunk. 
KiŠ nem elbeszéli, hanem rekonst-
ruálja az eseményeket egy képzelt 
vizsgálati eljárás formájában, ezen-
kívül a hagyományos regény alko-
tóelemei•t, mint amilyen a párbeszéd, 
a leírás, a reflexiók, nem a meg-
szokott, többé-kevésbé arányos el-
rendezésben látjuk, hanem mintegy 
önálló fejezetekbe csoportosítva, 
tiszta képlet formájában. Ilyenek 
például  -  sorrendben  -  a Vizsgá-
lati eljárás ás a  Tanúkihallgatás,  az  
Ütfrajzolc  ás az Egy őrült feljegy-
zései fejezetei. Ezzel kapcsolatban 
valahogy önként kínálkozik az a 
megállapítás, hogy egy részeire bon-
tott klasszikus regény képletével ál-
lunk szemben, amely az olvasó tu-
datában akkor áll össze tékéletes ás 
megnyugtató szintézissé, amikor 
már elolvasta ás becsukta a köny-
vet. Sajátos regényépítési mód ez, 
s különös feszültséget kelt az olva-
sóban, amely csak akkor oldódik 
fel, amikor elolvassa a mindent 
megmagyarázó ás helyére tevő  utal-
só fejezetet, amely elbeszéli a f őhős 
néhány hetének történetét, vagyis a 
regény foglalatét. Ekkor derült fény 
sok-sok finom, rejtett összefüggésre, 
célzásra, egy-egy gondolat Igazi 
mélységére, s ezért kell itt megál-
lapítani azt Is - egyáltalán nem 
frázisleént -‚ hogy Olyan könyv ez, 
amelyet érdemes többször újraul-
Vanni. 

Danilo Kiš  legújabb regénye  Pö-
venyóra  címmel hamarosan magya-
rul Is megjelenik az újvidéki Po-
rum kiadásában. 
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